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Αγαπητοί προσκεκλημένοι, αγαπητοί φιλοξενούμενοι, 

  

Με ιδιαίτερη χαρά βρίσκομαι σήμερα μαζί σας. Οι επιχειρηματικοί δεσμοί ανάμεσα 
στην τουρκική και στην ελληνική επιχειρηματική κοινότητα είναι στενοί και 
πολυετείς. Αυτό επιβεβαιώνεται σήμερα, όπως είχε επιβεβαιωθεί στο πρόσφατο 
παρελθόν, το 2013, στην επίσκεψη της ελληνικής αντιπροσωπείας στην Τουρκία 
και το 2010 στην προηγούμενη επίσκεψή σας στην Ελλάδα.  

 

Και οι τρεις αυτές επιχειρηματικές συναντήσεις αποδεικνύουν ότι, ο επιχειρηματικός 
κόσμος ανοίγει δρόμους και δημιουργεί παραδείγματα για μια κοινά επωφελή 
σχέση γειτονίας.  

 

Μπορεί οι χώρες μας σήμερα να μην βιώνουν την ίδια οικονομική πραγματικότητα, 
αλλά το πρόσφατο παρελθόν μας θυμίζει ότι μαζί μπορούμε περισσότερα. Η 
Τουρκία  βρισκόταν στο τούνελ της επώδυνης οικονομικής εποπτείας πριν 15 
χρόνια, όταν η επιχειρηματική κοινότητα των δύο χωρών ένωσε τις δυνάμεις της 
και έδωσε τη δυνατότητα στις ελληνικές επιχειρήσεις να επενδύσουν στην τουρκική 
αγορά. ΄Ετσι και σήμερα, που η ελληνική οικονομία κάνει τα πρώτα δειλά βήματα 
εξόδου από την ύφεση και η τουρκική οικονομία συνεχίζει να αναπτύσσεται με 
υψηλούς ρυθμούς, οι ευκαιρίες για επενδύσεις στην Ελλάδα είναι σημαντικές. 

 

Ακούσαμε από τους προηγούμενους ομιλητές να αναπτύσσουν τις επενδυτικές 
ευκαιρίες που διανοίγονται σε επιμέρους τομείς. Ακούσαμε και για τις δυσκολίες 
που συχνά εμποδίζουν τις βιώσιμες συνεργασίες.  

 

Επιτρέψτε μου να συνοψίσω τα συμπεράσματα της σημερινής συζήτησης σε δυο 
ενότητες: Διμερές Εμπόριο και Επενδύσεις.  

 

Ο όγκος του διμερούς εμπορίου, κατά το 2013, ανήλθε σε € 4,32 δις 
παρουσιάζοντας αύξηση 7% σε σχέση με το 2012 και αυτό δείχνει τη δυναμική της 
διμερούς επιχειρηματικής σχέσης. Τα τελευταία δύο χρόνια η Τουρκία απορροφά 
το μεγαλύτερο ποσοστό ελληνικών εξαγωγών από κάθε άλλη χώρα. Ειδικά για το 
πρώτο εξάμηνο του 2014, αντιστοιχεί στο 13% των συνολικών ελληνικών 
εξαγωγών.  

 

Τα πετρελαιοειδή αντιπροσωπεύουν το 75% των συνολικών εξαγωγών, όμως 
προϊόντα, όπως χημικά (ειδικά φαρμακευτικά, λιπάσματα και πλαστικά) με 7%, 
μεταλλικά προϊόντα (ειδικά αλουμίνιο, χάλυβας και χαλκός) με 8% έχουν εξίσου 
σημαντική συνεισφορά. Την τελευταία διετία αύξηση είχαν τα δέρματα, τα 
καλλυντικά, ο μηχανολογικός και ηλεκτρικός εξοπλισμός, τα μεταλλεύματα, κ.τλ. 
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Αξίζει όμως να σημειωθεί ότι παρά τις πολύ κοντινές διατροφικές συνήθειες, οι 
ελληνικές εξαγωγές σε τρόφιμα, ποτά, γαλακτοκομικά προς την Τουρκία είναι πολύ 
περιορισμένες, σχεδόν αμελητέες. 

 

Τα εμπόδια του διμερούς εμπορίου σίγουρα αποτελούν για τις ελληνικές 
εξαγωγικές επιχειρήσεις ένα κρίσιμο ανασταλτικό παράγοντα παρουσίας στην 
Τουρκική αγορά. Ενδεικτικά αναφέρω ότι, οι συχνά χρονοβόρες διαδικασίες στα 
τελωνεία, οι υψηλοί δασμοί σε αρκετά προϊόντα (π.χ. στα γαλακτοκομικά ξεπερνάει 
το 150%), περιορίζουν το διμερές εμπόριο με την Τουρκία.  

 

Παρά τις στενές αυτές εμπορικές επιδόσεις, οι ελληνικές εξαγωγές αποτελούν 
περίπου το 2% των συνολικών τούρκικων εισαγωγών, άρα υπάρχουν σημαντικά 
περιθώρια περαιτέρω σύσφιξης των διμερών σχέσεων. Τομείς που μπορούν να 
ενισχύσουν περαιτέρω το διμερές εμπόριο είναι, τα δομικά υλικά, φαρμακευτικά και 
ιατρικά προϊόντα, καλλυντικά, πλαστικές πρώτες ύλες, υλικά συσκευασίας, 
βιολογικά και οργανικά τρόφιμα, κ.α.  

 

Η Ελλάδα έχει να επιδείξει πλέον μεγάλα επιχειρηματικά ονόματα με εδραιωμένη 
διεθνή παρουσία στους παραπάνω τομείς. Χωρίς να μπω σε ενδεικτική 
ονοματολογία, σήμερα στην αίθουσα αυτή θα βρείτε ελληνικές εταιρίες, οι οποίες 
κατατάσσονται στις κορυφαίες παγκοσμίως.  

 

Σήμερα οι ελληνικές επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην Τουρκία 
ξεπερνούν τις 2.000. Με στοιχεία Νοεμβρίου 2014, οι ελληνικές επενδύσεις 
προσεγγίζουν τα € 6,5δις.   

 

Οι τουρκικές επενδύσεις στην Ελλάδα παρουσιάζουν μια διαφορετική εικόνα. Με 
στοιχεία του καλοκαιριού 2014, οι επενδύσεις συνολικά περιορίζονται στις 
τράπεζες, στα έπιπλα, στην ένδυση, στις μαρίνες και στη χαρτοβιομηχανία. Η 
μεγαλύτερη μέχρι στιγμής τουρκική επένδυση έγινε το 2013, με την τουρκική D-
MARINE να συμμετέχει στο σχήμα που πλειοδότησε με € 400εκ στο διαγωνισμό 
για την πώληση του Αστέρα Βουλιαγμένης. Λοιπές τουρκικές επενδύσεις 
περιλαμβάνουν ονόματα όπως Ziraat, Koton, Istikbal, Beymen, Trakya Cam, Ekol 
Logistik, Setur Servis Touristik, Dogus, D-Marin. 

 

Οι επενδυτικές σχέσεις σίγουρα μπορούν να έχουν ακόμα καλύτερες προοπτικές. 
Η Ελλάδα βρίσκεται στο τέλος μια παρατεταμένης οικονομικής κρίσης, σήμερα 
όμως παρουσιάζει σημαντικές επενδυτικές ευκαιρίες. Όπως ακριβώς και η Τουρκία 
πριν περίπου 15 χρόνια. Και όπως οι ελληνικές επενδύσεις τότε συνεισέφεραν 
καθοριστικά στην οικονομική ανάπτυξη της Τουρκίας, έτσι και σήμερα οι τουρκικές 
επενδύσεις μπορούν να βοηθήσουν την ταχύτερη οικονομική ανάκαμψη της 
Ελλάδας. 
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Ακούσαμε από τους προηγούμενους ομιλητές τις  μεταρρυθμίσεις βελτίωσης του 
επιχειρηματικού περιβάλλοντος, που έχουν, ήδη, γίνει. 

 

Σίγουρα όμως, η ενίσχυση κοινοπρακτικών σχημάτων για σημαντικά έργα 
υποδομής (π.χ. ΑΠΕ, κατασκευές, μεταφορικές υποδομές, ανακύκλωση και 
διαχείριση αποβλήτων, ΤΠΕ, κ.τλ.) είτε στο εσωτερικό της Τουρκίας, είτε σε χώρες 
κοινού ενδιαφέροντος (πχ Βαλκάνια, πρώην Σοβιετικές χώρες, υπο-σαχάρια 
Αφρική, κτλ) είναι προς όφελος και των δυο επιχειρηματικών κοινοτήτων. 

  

Και σε αυτούς τους τομείς, η Ελλάδα έχει να επιδείξει πλέον μεγάλα επιχειρηματικά 
ονόματα. Σήμερα στην αίθουσα αυτή μπορώ να διακρίνω πρωταθλητές, με 
εδραιωμένη διεθνή παρουσία, έτοιμους να ξεκινήσουν κοινά επιχειρηματικά project 
με Τούρκους συναδέλφους.  

 

Φίλες και Φίλοι,  

Μία από τις αιτίες της κρίσης στην Ελλάδα, είναι το κλειστό και εσωστρεφές 
οικονομικό μοντέλο  που μας απέδειξε την ανάγκη του επιχειρείν εκτός συνόρων.   

 

Μας θύμισε την αξία της εξωστρέφειας, της δικτύωσης και της στενότερης 
συνεργασίας, που οι μεγάλες επιχειρήσεις των χωρών μας υπηρετούν με συνέπεια 
εδώ και χρόνια. Η μεγάλη ευκαιρία σήμερα, τόσο για την Ελλάδα που θέλει να 
εξέλθει από την ύφεση, όσο και για την Τουρκία που θέλει να διατηρήσει την 
αναπτυξιακή της ορμή, είναι να ενθαρρύνουμε, πιο συστηματικά, την επένδυση σε 
καινοτομία, στο ανθρώπινο δυναμικό, στο εξωστρεφές εμπόριο, στην παραγωγή 
προϊόντων και υπηρεσιών, που κάνουν τη διαφορά.  

 

Ο ΣΕΒ είναι αποφασισμένος να στηρίξει, με όλες του τις δυνάμεις, το νέο 
αναπτυξιακό πρότυπο για την Ελλάδα, με γνώση για το σήμερα και σκληρή 
δουλειά για το αύριο.  Σε αυτή τη νέα απαιτητική πραγματικότητα που διανοίγεται 
για την ελληνική οικονομία, θέλουμε η συνεργασία ελληνικών και τουρκικών 
επιχειρήσεων να είναι ακόμη μεγαλύτερη, ώστε μαζί να δημιουργήσουμε μια 
ισχυρή κοινότητα οικονομικής συνεργασίας που θα εμπνέει, θα κινητοποιεί και θα 
ωφελεί τους πολίτες των χωρών μας.  

 

Σας ευχαριστώ.  


